

大咖齐聚高新区 共话资本力量新图景

第九届中原资本市场论坛在郑州举办

9月2日,2022年第九届中原资本市场论坛在郑州高新区举行,本次论坛以“资本市场助推数字经济与未来科技发展”为主题,聚焦新发展格局下,如何利用资本市场推动数字经济与科技产业发展。

据了解,“中原资本市场论坛”是河南省资本市场学会举办的年度专业性学术论坛,是河南省内以资本市场助推中原经济区建设发展为主要议题的专业性年度论坛。本次活动由郑州高新区管委会、河南省资本市场学会主办,郑州投资控股有限公司、郑州高新区管委会创新协同中心、双桥园区运营中心、郑州天健湖智联网产业园联合承办。

记者 孙庆辉
高新时报 方宝岭 文/图

搭建平台 以资本力量 构筑创新发展引擎

郑州高新区党工委委员、管委会副主任王德敏在致辞中说,作为河南省资本市场高地和科技创新高地,郑州高新区将聚焦“专精特新”,持续推进资本与产业深度融合。将坚定不移持续办好资本力量平台,助力区内企业登陆资本市场,为全省全市高质量发展贡献力量。

中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长张大卫因疫情原因,通过视频的方式发表致辞。在致辞中他说,资本市场有牵一发而动全身的重要作用,是推动经济调整和实现高质量发展的重要力量。要借助论坛和平台,加强政府、企业、协会和国内研究机构的监管、桥梁作用,促进政产学研等各方良性互动,营造促进资本市场繁荣发展的生态圈。

中原资本市场学会创始会长张学仁在致辞中表示,资本市场对数字经济的发展起到重要的推动作用。一方面借助资本力量为数字经济企业提供资金支持,为我国新一代信息技术等行业的科技创新型企业提供了资本融资场所。另一方面,人工智能、大数据、云计算等新兴数字产业纷纷借助资本力量,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级。将通过此次论坛,探讨资本市场助推数字经济发展的新路径,为数字经济与未来科技的发展增添力量。



大咖支招 应持续推进数字经济和实体经济深度融合

国务院发展研究中心市场经济研究所原所长、研究员任兴洲就“持续推进数字经济和实体经济深度融合”发表主题报告。报告中指出,加快发展数字经济已成为国家重要战略,党的十九届五中全会提出,发展数字经济,推进数字经济产业化和产业数字化,推动数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

“构建新发展格局的重要任务是畅通经济循环,数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快捷流动、各类市场主体加速融合,帮助市场主体重构组织模式,实现跨界发展,打破时空限制,延伸产业链条,畅通国内外经济循环。”任兴洲说。

数字经济发展有利于推动建设现代化经济体系。数据作为新型生产要素,对传统生产方式变革具有重大影响。数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造

打造体系 “基金+基地”构筑创新发展引擎

百舸争流,奋楫者先。值得注意的是,本次论坛上,郑州高新区科技金融广场与天健湖智联网产业园签署合作协议。郑州高新区科技金融广场作为高新区倾力打造的创投机构集聚高地,历经4年运营后将正式乔迁天健湖智联网产业园。此次双方达成战略合作,将围绕“基金+基地”开展合作,共同打造创新驱动“产学研资”发展新模式。打造河南一流、中部标杆、全国先进的金融机构示范服务区。

“作为市区两级平台打造的国有园区,天健湖智联网产业园将充分发挥股东方郑州控股公司和高新投控助力智慧城市建设的资源优势和产业基金的资本优势,实施‘基金+基地’招商引资新模式,分类推进产业基金组建和重点项目招引,以专业园区为依托,实现资本与项目有效衔

提升传统产业的支点,可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。

在论坛现场,河南省政府参事、省工信厅原党组书记、厅长李涛以“数字经济与资本市场”为主题进行分享。在李涛看来,数字经济的核心主要有两个方面,即数字产业化与产业数字化。数字经济经过多年发展,已经形成一个较为庞大的产业体系,对GDP的贡献越来越大。李涛表示,资本市场与数字经济有共通之处,都是为产业发展赋能、为创新提供支撑。

随后,河南省资本市场学会秘书长、全国经济类核心期刊《改革与理论》杂志社原社长兼主编李萌主持高峰论坛。徐诺金、王军、岳勇等专家就《把握资本市场改革新机遇助力数字经济创新发展》主题展开对话,深入探讨了数字经济发展现状及方向、数字经济与数字金融的关系、数字经济发展创新方法等问题。

接,高标准打造产业集聚区,有力支持郑州市战略新兴产业发展。并将借助智慧园区利用数字化技术进行园区管理和企业赋能,深刻落实‘政产学研金服用’协同创新,打造多元化科技金融服务体系。”天健湖智联网产业园总经理白建忠说。

据了解,郑州天健湖智联网产业园由郑州市投资平台郑州控股联合郑州高新区投资平台高新投控合资建设运营,以“聚焦新兴产业,打造专业园区”为导向,围绕郑州战略性新兴产业,依托市、区两级平台公司的产业资源、产业基金优势,做强平台载体,全方位集聚创新资源,积极引强培优,为郑州市产业发展升级贡献力量。目前已吸引紫光计算机、阿里云、中软国际等龙头企业入驻办公,智联网产业聚集效应已初步呈现。

新消费专场路演在高新区举行 5大项目受40余家 投资机构追捧

本报讯 9月1日,资本力量1+6系列活动新消费专场路演在高新区科技金融广场举行。

本次路演以“数字经济助推消费结构升级”为主题,聚焦双循环新发展格局下,消费领域新思路、新技术、新模式,推进资本与产业的双向融合。新乡市雨轩清真食品股份有限公司、郑州关怀网络科技有限公司等5家消费领域优秀企业,上海联创、清科创投、中国风投等来自国内、省内的40余家知名创投机构参加了此次路演。这5家消费领域优秀企业来自生物科技、预制

菜、食品饮料等领域。

据悉,为解决中小企业融资难题,推动资本支持实体经济,促进高新区经济高质量发展,高新区联合郑州天健湖经济研究所、高新区挂牌公司服务协会等多家单位打造资本力量1+6系列活动。自2020年11月开始至今,资本力量1+6系列活动共组织4场培训、15场次168家企业的融资路演;共促成投资落地项目16个,融资金额6.815亿元,区内企业融资额度占比68.4%。

记者 孙庆辉 通讯员 张晓飞

打破国际技术壁垒 助力载人航天、西电东送 这项“高新技术”列入 河南十大科技创新成果



本报讯 河南十大科技创新成果发布,“钎料无害化与高效钎焊技术及应用”项目榜上有名。这是8月28日中共河南省委“中国这十年·河南”主题新闻发布会上发布的消息。该项目成果解决了传统钎焊制造中长期存在的能耗高、效率低及可靠性差等技术难题,支撑了载人航天、西电东送等国家重大工程。

“钎料无害化与高效钎焊技术及应用”项目由高新区辖区企业——郑州机械研究院有限公司研究员牵头完成。据介绍,我国是钎焊应用世界第一大国,政府和行业多次将钎焊无害化列为重大科技计划的重点突破课题。该项目在国家和公司资金的支持下,历时15年协同攻关,研发26个系列216种无害钎料,攻克其制造技术难关,开发多种高效钎焊技术

并推广应用。授权发明专利36件、发表学术论文93篇、编撰专著5本、起草国家标准5项,整体水平达国际先进,部分创新居国际领先,项目成果曾荣获国家科技进步二等奖,实现了传统重污染行业的清洁生产,有力助推了绿色制造。

该项目在国际上率先提出钎料的原位合成方法,突破了钎料性能极限。项目相关负责人表示:“该项目创新钎料、钎剂定比复合方式,创制了锌基、铝基、银基、铜基系列减排型复合钎料,首创了无缝药芯钎料,实现了钎料、钎剂一体化。突破了钎料设计、制造与应用全过程中的多项难关,满足了工业制造中的无害、高效焊需求,开发的无害钎料技术经济性优于国外相近产品,打破了国际技术壁垒。”
记者 孙庆辉 文/图